从长兴法庭审判点"变身""长江第一庭",10年间——

在生态沙洲书写司法为民的时代故事

□ 记者 季张颖

"今天大风大雨天气,轮渡又停航了。"见飞溅的雨珠落在办公室的窗台上,横沙法庭负责人王彪起身合上了窗户。

远处渡口的海堤灯塔,在风雨中朦胧成一幅独属于横沙岛的烟雨画卷······ 这样的"孤岛"剪影,对王彪来说,再熟悉不过。

作为上海崇明三岛中唯一一个没有陆路连通,进出只能靠轮渡的地方,10年前,为了解决岛上居民出岛打官司的困境,崇明区人民法院将法庭搬到了岛上,建成了上海规模最小的一个人民法庭。

从坐着轮渡每周上岛开庭到驻岛办公,从仅有两人的组合到6人"配置",从基础审判职能延伸到可实现私人订制的司法服务菜单……10年来,在这片被称为上海最后的"生态留白"的秘境里,"变化"成为司法守护这座小岛所有故事里最核心的关键词。

时值横沙法庭成立 10 周年之际,近日,记者再度登上这座小岛,聆听"迷你"法庭和这座海岛的司法为民故事。



首个建在村居的巡回法庭

"父亲在世时,一直和我一起生活, 多分一点也是应该的。""同样是儿子, 怎么说也应该均分才是……"

这是一起涉农村宅基地房屋分家析产、法定继承的纠纷,家住横沙乡的两兄弟在父亲去世后,因为父亲遗留份额的分配问题而闹上公堂。与以往不同的是,这样的一次庭审,出现在永发村的巡回法庭里。而这,也是崇明法院首个建在村居的巡回法庭。

"为了延伸司法服务的触角,早在4年前,我们就将驻村法官工作室搬到了永发村,村干部将家里的客堂间一隅,专门辟出作为驻村法官工作室的'窗口'。"横沙法庭法官沈天伦告诉记者,虽然法官工作室布陈简陋,却也在这几年间,实实在在解决了不少基层老百姓的法律难题。

如今,村居法官工作室已经在崇明 全岛各村实现了全覆盖,为进一步延伸 人民法庭司法服务的"神经末梢",作 为村居法官工作室的"升级版",上个 月,一个集巡回审判、法治宣传、多元 解纷等多功能为一体的"瀛在无讼·永 乐法治空间"在横沙岛应运而生。

这起发生在两兄弟间涉农村宅基地 房屋分家析产、法定继承一案由此也成 为该法治空间落成后的首案。结合案件 的审理,横沙法庭法官还为现场村民带 来了一堂有关农村宅基地房屋继承的家 门口法治课。

而在今年的世界环境日当天,由崇明法院集中管辖环境资源案件的陈家镇法庭和案发地属地法庭横沙法庭联合组成合议庭,开展了一次特殊的生态巡回审判,就一起非法捕捞水产品刑事附带民事公益诉讼案件公开开庭审理并当庭宣判。巡回审判结束之后,法官还在现场化身"法治宣传员"开展"盲盒"普法,提升了普法宣传的趣味性。

"尽管我们不是集中管辖环资案件的审判部门,但是在生态司法的大格局下,属地法庭也是其中重要一环,我们通过发挥自身优势,延伸生态司法触角,更能促进环资案件的源头治理。" 王彪表示。

特殊的端午节和一次"假日法庭"

"今天开庭审理原告某某诉被告某 某等法定继承一案,所有家属都到齐了 对吧……"

这是王彪此前办理的一起纷繁复杂的法定继承案件的庭审现场。案件的复杂性在于其中不仅牵扯多名当事人,还涉及到转继承及代位继承问题,需要平衡各方利益。

更为现实的困难在于,案件中几名 当事人常年生活在上海市区,平日并不 回横沙岛,为方便所有当事人出庭,王 彪与所有家属商定后作了一个决定:假 日开庭,时间就放在端午节的第一天。

"'假日法庭'是我们横沙法庭探索的一项司法为民创新服务,旨在便利确有正当理由无法在正常工作时间出庭参加诉讼的案件当事人、诉讼代理人。" 王彪表示。

而在"假日法庭"之外,"夜间法 庭"同样让司法服务在横沙岛"不打 烊"。"平时我们的干警们都是驻岛办公,每周五才离岛回家,而我们岛上不少村民是在长兴岛上班,白天回岛也不方便,因此我们就乘着傍晚时分组织开庭。"王彪说。

以此为触角延伸,由横沙法庭党员同志组成的海"枫"法律服务队,也充分考虑岛上村民农忙及作息的属性,在横沙岛上开出了"法治夜市"和"法治早市",为村民带去了第一线的普法讲座和法律咨询服务。今年以来,"海'枫'送法"活动已开展 10 场,覆盖1100 余名干部群众。

王彪形象地说,如今在横沙岛,司 法服务的菜单完全可以实现"私人订制"。"今年休渔期,我们还专门针对常年出海打鱼的渔民开出了纠纷化解的绿色通道以及普法宣传的定制课包,将长江禁渔、非法捕捞等法律干货送上渔船,受到了渔民们的欢迎。"

三所一庭合力打造"解纷朋友圈"

前段时间,横沙岛上发生一起民事 纠纷,一名承包果园的私人老板因经营 不善拖欠农户租金不给,纠纷闹到了村 里,双方对抗激烈,村干部找到"三所 一庭",希望由民警、调解员、律师和 法官一道出面,为化解矛盾搭建平台。

"在调解现场,作为法庭一方,我们对这起纠纷中的法律问题予以了解析,指出在合同生效后,承租方支付租金是其主要义务,这是法律规定的核心要求之一。"

王彪告诉记者,在此基础上,"三 所一庭"结合各自职能做了进一步明 晰,指出合同贸然解除对于承租方而言 损失惨重,对于农户而言也很难从根本 上收回租金。"因此我们建议给予一定 回收租金的'蓄水期',待果园果品成 熟上市后收回成本,再行限期清还租 金。"最终,双方接受了这一调解方案, 就地签署了调解协议。

像这样的故事,正是横沙岛通过 "三所一庭"合力打造基层解纷"朋友 圈"实现诉源治理的一个缩影。

在此背景下,近日,"南菁心港·

三所一庭 永发村多元解纷点"正式揭牌成立。作为聚合派出所、司法所、律师事务所和人民法庭等多方解纷力量的矛盾化解前沿阵地,"永发村多元解纷点"进一步延伸解纷触角,聚焦矛盾纠纷排查化解,以常驻、轮驻、随叫随驻等方式,为群众提供一揽子解决涉法涉诉问题服务,进一步健全矛盾纠纷多元化解机制。

为了凝聚治理合力,在党建引领之下,横沙法庭还牵头建立"庭所共建",与横沙派出所、司法所开展座谈交流,及"调解员法律素养培训"专项行动,针对人民调解员在调解活动中常见的纠纷开展专门辅导,以期更好推动基层治理。同时,横沙法庭还在今年创新开展对话村书活动,向村居干部问需问计,有针对性地做实做优村居服务工作。

"而针对辖区注册型企业聚焦的横泰经济开发区,我们在日常工作中也会选择典型案件到园区进行巡回审判,同时通过建立横沙法庭驻横沙乡商会法律服务站,为民营企业发展提供了常态化的司法服务和保障。"王彪告诉记者。



横沙法官穿 梭于岛上居 处,为居民 们办理案件



从长兴法庭审判点到"长江第一庭"

翻开横沙法庭扉页泛黄的历史册,2005年5月,长兴、横沙两岛从宝山区划归崇明县,在这之后漫长的10年里,横沙岛作为崇明法院长兴法庭的一个巡回审判点,长期由一名书记员驻岛办公,法官每周一天上岛开庭,这一历史在2014年6月终结。此后,万里长江的第一座人民法庭落户横沙,而今又是走过了10年光阴。

经历了两个特殊的"10年",一代 又一代横沙法庭的法官们都觉得,和横 沙有一种"特殊的缘分"。

"横沙岛现有户籍人口 3.3 万余人,

注册型企业 3.3 万余家, 法庭成立之初, 只有一个庭长一个书记员, 如今我们已经有了 2 名法官、1 名法官助理、3 名书记员。"在王彪眼里, 这是法庭这 10 年间最直接的变化, 而更多的变化藏在司法为民的故事里……

"以前停航的时候,横沙岛就成了一座真正的'孤岛',如今,有我们在这里驻岛办公,加上互联网法庭的建设,停航的轮渡,并不会让这里停摆。"王彪说,用司法守护这座小岛,是他们肩负的使命,这一使命,打破了交通的梗阻,缩短了与基层的距离。